Mathematik * Jahrgangsstufe 8 * Rechnen mit Bruchtermen

1. Erweitere auf den in Klammern angegeben Nenner!

3x—1

— —_— . 2_
Beispiel: [3x2+ 6x} 3x-1_Gx=D-3x 9X2 3x
X+2 Xx+2 (Xx+2)-3x  3x°+6x
1 2x -3
a 6x> — 12x b 6x” — 4x
) x—2 [ ] ) 2-3x [ }
1-2x 5x
c 6x’ d —2x’y+x’
) 4x [ ) ] ) X=2 [ rYTE y]

2. Kiirze moglichst weitgehend!

3x’y — 6Xy o 3xy(x=2)  x-2

Beispiel: > — = =
Oxy” + 18x7y 3xy(By+ 6x)  3y+6x
2) 15xy:6x b) 6x(2x—8)
9x 6xy —24y
5a°b’ — 10ab’ 6a’ — 3ab
C) 2 21.2 d) 2
10ab” — 5a’b 6b” — 12ab

3. Addiere bzw. subtrahiere!

2 34x __22x  GAx)-(xtD | 2:2x+ G4x)-(x4D) _

Beispiel: =
x+1 2x (x+1)-2x 2x-(x+1) (x+1)-2x
AX +3x+ 3+x°+ X _8x+ 3+x? _ x*+ 8x+ 3
(x+1)-2x (x+1)-2x (x+1)-2x
2) 5+X+3—X _ b) i_3+x _
X Xx+2 2X 5x
0 X +1—X _ d) 1+X_1+X _
x—=1 x+2 4x X+2
o) X N 5—-x _ f 3x N 1+x _
X+5 X 2x —1 2X
3+2x 1-x 1+x 1+x 1+x
4x 2Xx+2 4x 3x 2X

4. Vereinfache moglichst weitgehend!

2-x  X’+x _Q-x)(x+x) _Q2-x)-x-(x+D) _ x+1 _x+l

Beispiel: 5 =-—
X 4y —2xy X" - (4y—2xy) X-X-2y-(2-x) x-2y 2xy
x+1 6x” 2x—4 6x>+9x
a) . b) .
3x  2xy+2y 3x  4y-2xy
0 5+10x  2x+1 d) 6x 3xy +6x°
x—2  4xy-8y x> +2x  2y+Xxy
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1. a)

c)

b)

c)

d)

g)

h)

4. a)

b)

d)

1 1-6x _  6x b) 2x-3  (2x—-3)-(-2x) _ 6x—4x’
x—2 (x=2)-6x 6x>—12x 2-3x  (2-3x)-(=2x) 6x°—4x
1-2x  (1-2x)-1,5x*> 1,5x*-3x’ 5x s s . s

= = d —2Xy+Xx nicht moglich!
4x 4x-1,5x* 6x° ) x—2 [ Y y} g

I5xy—6x 3-x-(5y—2) Sy-2 6x(2x-8) _6-x-2-(x-4) _ 2x

= b

9x’ 3-3-x-Xx 3x : 6xy —24y 6-y-(x—4)
5a’b’—10ab’ _ 5ab’-(a—2b) a-2b " 6a’—3ab _ 3a-(2a-b) _  a
10ab’ - 5a°b>  Sab’-(2-a) 2-a 6b>—12ab -3-2:-b-(2a-b)  2b

5+x 4 3-x _ (5+x)-(x+2) . (B-x)-x _ 5x+104+ x> +2x + 3x—x’ _ 10x+10
X X+2 X-(xX+2) (x+2)-x X-(x+2) X-(x+2)

3 3+x _ 35 (3+x)2 _15-(6+2x) _9-2x

2X 5x 2x-5 5x-2 10x 10x
X I-x _ox(x42) | (d=x)-(x=D) _ X*+2x + x—-1-x*+x _ 4x-1
x—-1 x+2 -D-x+2) +2)-(x-1 (x—-D(x+2) (x—-D(x+2)
1+x 3 I+x  (A+x)-(x+2) B (I+x)-4x X+2+ X +2x —(4x +4x7) _ 2-x-3x’
4x X+2 4x-(x+2) (x+2)-4x 4x-(x+2) 4x-(x+2)
X 4 5-x XX 4 5—x)-(x+5) _ x*+ 5x+25-x>-5x _ 25
X+5 X (x+5)-x X-(xX+5) X-(X+5) X-(x+5)
3 Iex o 3x2x (4x)-(2x-1D) _6x7 +2x—1+42x"—x _ 8x* +x-1
2x —1 2x 2x-1)-2x 2x-(2x-1) 2x-(2x-1) 2x-(2x-1)
3+2x_ 1-x _(3+2x)~(x+1)_ (1-x)-2x _3x+3+2xz+2x—(2)(—2)(2)_3)(+3+4x2
4x 2x+2 4x-(x+1) 2(x+1)-2x 4x - (x+1) 4x-(x+1)
1+x 3 1+x 4 I+x  (1+x)-3 3 (1+x)-4 4 1+x)-6 3+3x—(4+4x)+6+6x 5+5x
4x 3x 2x 4x -3 3x-4 2x-6 12x 12x
x+1‘ 6x° _ (x+D-2-3-x-x _x

3x  2xy+2y B 3-x-2-y-(x+1) B y

2x—4 . 6x” +9x C2:(x=2)-3x-(2x+3) _ (x=2)-(2x+3) _ _2X+3
3x  4y-2xy 3x-2-y-(2-Xx) -y-(x=2) y

5+10x  2x+1 _5-(1+2X)'4y(x—2)_5-4y_20
x—=2 4xy-8y (x=2) (2x+]) 1

6x '3xy+6X2_ 32 y-(2+x) _ 2y
x24+2x 2y +xy X-(x+2) 3x-(y+2x) x-(y+2x)




